## 波音涉違兩宗空難和解協議 美檢方建議司法部刑控

香港文匯報訊 路透社周一(6月24 日)引述消息報道,美國檢方建議司法 部就波音公司違反兩宗737 MAX客機空 難和解協議,向後者提出刑事檢控。美 國司法部須於7月7日決定是否檢控波

官員5月判斷波音違反2021年的相關 協議,波音在協議中免受向美國聯邦航 空管理局串謀詐騙的刑事控罪,但須重

整合規程序並提交定期報告,同時支付 25億美元(約195億港元)和解費。

消息稱,波音及美國司法部正在磋 商,司法部不一定落實檢控。司法部亦 可延長2021年和解協議期限1年,並提 出更嚴厲條款,除增加和解金額外,一 般最嚴厲和解協議包括引入第三方監 察,或與波音達成認罪協議。

波音或願意支付額外和解金額及同意

務限制,或對公司造成太大破壞性。

此前,在波音高管的美國國會聽證之 後,一些議員們已經表達了強烈的憤 的波音高層



# 武裝分子兩市同步開火 15警殉職 香港文匯報訊 俄羅斯西南部達吉斯坦共和國的多座教堂和警察哨所周日(6月 ◆傑爾賓特市一處冒 23日)遭到武裝分子襲擊,造成15名執法人員和4名平民身亡,其中包括一名東正教副主教,事 出濃煙。 。當局表示,5名武裝分子被擊斃,他們的身份已經確定

反恐委員會表示,位於北高加索地區的達吉斯坦共 賓特市和馬哈奇卡拉市的兩座東正教教堂、-堂和一處交警檢查站遭武裝襲擊,在交火過程中造 教堂和東正教堂被燒毀。俄偵查委員會以「恐怖主義活動」 和「非法獲取、儲存、運輸、盜竊槍支」等法律條款對事件 刑事立案調查。

#### 東正教副主教遭殘殺

案發當天適逢「俄羅斯東正教會」紀念宗教節日「聖靈降 臨節」。達吉斯坦內政部表示,持自動步槍的攻擊者在馬哈 奇卡拉和傑爾賓特市幾處宗教會所開火,顯示為同步發動的 。俄羅斯東正教會表示,副主教柯特尼科夫在傑爾賓特 「殘忍殺害」,終年66歲。俄羅斯塔斯社引述執法部 門一名消息人士説,「襲擊者為一個國際恐怖組織的支持 者」,但並未透露該組織的名稱。目前尚無組織聲稱對這宗 恐襲負責。

猶太教堂以及警察,達吉斯坦共和國行動總部周日在上述城市 實施反恐行動,採取了特別措施和臨時限制措施。到周一,俄 國家反恐委員會在社媒發文表示,因對公民生命和健康的威脅 已消除,根據俄聯邦《反恐法》決定停止反恐行動。周一8時 15分,取消在馬哈奇卡拉和傑爾賓特實施的反恐行動。

#### 5武裝分子被清剿擊斃

該委員會表示,在清剿行動中,在傑爾賓特有2名武裝分子 被擊斃,在馬哈奇卡拉有3名武裝分子被擊斃。消息說,當地 安全部門的排爆專家和調查人員在行動現場工作,並收繳了 部分武器彈藥。當地執法部門將繼續採取必要的搜查行動和 措施,繼續搜尋武裝分子幫兇。

位於俄國北高加索地區的達吉斯坦共和國,是隸屬俄羅斯 聯邦的自治共和國之一,人口以穆斯林為主,也是俄國最早 信仰伊斯蘭教的地區。達吉斯坦政府宣布將在當地時間24 日、25日和26日為恐襲事件哀悼三天。



塞瓦斯托波爾有建築物被毀

有人遇害倒地。

### 俄黑海港口城市遭烏襲擊

香港文匯報訊 俄羅斯國防部周一 (6月24日)表示,俄羅斯方面就克里 米亞半島黑海港口城市塞瓦斯托波爾遭 發表聲明稱,當日12時15分左 托波爾市的民用基礎設施。俄軍執勤防 空部隊擊落其中4枚導彈,另一枚導彈 在空中爆炸, 導彈碎片導致塞瓦斯托波 爾大量平民傷亡。

俄國防部同時稱,美製陸軍戰術導彈的 所有飛行任務,均由美方專家根據美國衛 星獲取的偵察數據輸入,因此,向烏方提 供相關武器的美方,和從烏克蘭境內發動 此次導彈襲擊的烏方應對事件負責。俄方 將對此類襲擊作出回應。

另一方面,據俄羅斯衛星通訊社周一報 道,俄羅斯「中部|集群分隊過去一日摧 毀鳥軍近400個目標,其中包括一座指揮 所和8個據點。該集群防空部隊擊落兩枚 「海馬斯」火箭彈和2架無人機。

#### 中國專家:性質不同 俄單日兩度受襲

香港文匯報訊 俄羅斯達吉斯坦遇襲的同一 天,俄國防部稱,黑海港口城市塞瓦斯托波爾 市遭到烏克蘭襲擊,死傷人數已過百。對於兩 宗襲擊發生在同一天,中國社科院俄羅斯東歐 中亞所研究員張弘接受中新網採訪時指出「兩 宗事件性質不同」。

目前據外媒報道,達吉斯坦的襲擊只提供了 兩個資訊:第一,多家媒體援引警方消息來源 稱,襲擊者中包括達吉斯坦一地方官員的兩個 兒子和他的侄子。另一方面,美國有線新聞網 絡(CNN)援引塔斯社報道稱,槍手可能是「國際 恐怖組織的追隨者」。張弘認為「事件屬恐怖組織 襲擊的概率更大」,並符合一般恐襲慣常做法。

從恐怖襲擊的對象來看,此次襲擊主要是攻 擊宗教場所及警員哨所,「帶有一定的文化和 反政府意味」。 恐襲反映極端主義在俄傳播

至於襲擊為何發生在達吉斯坦,張弘認為原 因有三。第一,俄羅斯達吉斯坦共和國極端主 義思想較為濃厚。達吉斯坦又鄰近車臣,而車 臣曾是非法武裝分子活動頻繁的地區,使得當 地存在一定的極端主義社會基礎。第二,恐怖 分子在全球擴散,有可能回流至達吉斯坦。這 也導致俄羅斯國內的反恐形勢日趨複雜。如今 年3月莫斯科音樂廳恐襲事件,當局就曾在達吉 斯坦抓獲涉恐人員。第三,極端主義和極端思 想的傳播,為恐怖分子的滋生創造了一定的社 會條件。由於俄鳥局勢持續,俄國內的反恐態 勢或有所減弱,恐怖主義在短期內很難遏制。

同日,黑海港口城市塞瓦斯托波爾市也遭到 襲擊。同一天發生的兩宗悲劇事件,是巧合還 是故意?張弘認為,兩宗事件應該分開看,因 它們是兩種性質。塞瓦斯托波爾的襲擊事件, 與俄烏局勢有一定關聯。「烏軍接受美國軍援 後,誤傷平民的事件不斷出現,這也表現出俄 鳥局勢的影響不斷外溢。」

面對接連不斷的襲擊,俄烏局勢今後發展受 關注。張弘給出了3個關鍵字:「範圍擴大、 力度上升、和談無望」。張弘認為,美國逐漸 取消援烏武器使用限制,硝煙開始在俄南部地 區瀰漫,目標範圍在擴大。另外,烏克蘭期待 已久的F16戰機即將運抵,烏克蘭對俄攻勢可 能會增強。最後,俄烏和談目標差距仍然巨 大,目前和談狀況不容樂觀。

### 加國民眾「炒散」成趨勢

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報道)加拿 大人身兼兩職維持生計是很平常,但愈來愈多年輕人愛 把過往只是幫補收入的兼職、短期工或自由身工作視作 正職,學者認為「打散工」文化是不健康發展趨勢,力 促政府盡速矯正這種不良想法,防止正統就業體系崩 潰,連累國家缺乏足夠勞動力推動發展。

#### 應為受薪階層提供更好支持

統計局發表報告指出,加拿大在2023年初有超過87 萬人以「散工」作為主要工作,佔了總勞動人口2,600 萬的3%左右。當中,62.4萬人介乎15至69歲,顯示打 散工風氣遍及廣泛年齡階層,但年紀愈輕愈不願受到職 業束縛,崇尚工作時間具彈性,按着自己的喜好選擇工 作。社會學者指出「零工

經濟」(gig economy)在 新冠疫情後更大行其道, 很多人不再以就業保障、 勞工福利和較易獲得置業 按揭貸款作為搵工的首要 考慮。

貴湖大學管理學助理教 授斯薩索表示,聯邦政府 必須做更多工作,為受薪 階層提供更好的支持(包

### 學者警告就業體系崩潰

括教育),令到趨向打散工的人了解全力投入一份專業 可以擁有的權益,不再把散工視為正職。他指出打散工 的人數多,勢必對國家未來發展響起警號。他認為國民 對工作缺乏承擔,國家的經濟很難起飛。

一項最新的調查發現,Z世代和千禧世代最受落打散 工意念,他們抗拒返回公司工作,普遍支持混合辦公模 式,並不認同X世代和嬰兒潮世代認為在辦公室工作有 助提高工作效率。僱主承認安排僱員在家工作可以降低 經營成本,但他們覺得員工一起工作有助建立牢固關 係,並且重建員工的社交技巧。另外,政府為了提高、 加強紀律和調整混合辦公模式,規定聯邦政府員工從今 年9月開始每周返回辦公室工作3天,而管理高層更需 要每周返工4天。





◆(左)年輕人喜歡在餐車打散工。(右)一些人選擇節日做臨時工。



成小智 攝

### 內塔尼亞胡:加沙接近結束激戰階段

香港文匯報訊 以色列總理內塔尼亞胡周日 (6月23日) 接受以色列媒體採訪時表示,以 軍在加沙與巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的「激戰 階段」已「非常接近結束」。但他強調,這並 不意味以方將結束在加沙的軍事行動。

內塔尼亞胡説,以軍在加沙結束「激戰階 段」後,可能將部分兵力調往北部與黎巴嫩 的邊境地區,以達到防禦目的,並讓撤離的 以色列居民盡早返回家園。他表示,「如果

果不行,我們將用另一種方式。」

自本輪巴以衝突爆發以來,黎巴嫩真主黨 不時向以色列北部發動襲擊,以軍空襲和炮 擊黎南部目標進行報復,雙方在黎以邊境的 衝突持續至今,黎南部和以北部邊境地區大 量居民已經撤離。以色列國防軍本月18日發 表聲明説,為應對以黎邊境緊張局勢,以軍 方已批准在黎巴嫩開展軍事行動的計劃。

### 沙特逾1300朝覲者熱死

香港文匯報訊 沙特阿拉伯當局周日 (6 月23日)表示,在今年的麥加朝覲期間, 已有1,301人在該國因極端高溫死亡。沙特 政府表示,死者中有83%都是未經許可的 朝覲者,他們冒着高溫長途跋涉,在麥加 及周邊地區參加儀式。

據稱,死亡的朝覲者超過一半都是埃及 人,埃及方面已經吊銷了16家旅行社的許可 證,這些旅行社涉嫌幫助未經許可的朝覲者 前往沙特。他們只幫朝覲者申請個人簽證前 往麥加,而非朝覲簽證。同時沒有提供足夠 服務,包括沒有旅館可以躲避酷暑等。

最近一周麥加大清真寺附近最高氣溫為攝 氏51.8度。根據沙特5月發表的一項研究, 該地區氣溫平均每十年上升攝氏0.4度。

